
 

 



 

Время, отведенное на изучение данной тема – 2 часа 

 

Тема: Современное население Кировской области 

(занятие 1) 
Цели: 

Личностные: 

- развитие интереса к познанию хозяйства Кировской области; 

- осмысление значения различных наук как знания о человека и общества; 

- формирование и развитие интереса к общественным и естественным 

наукам как важной составляющей современного общественного сознания 

- определение сферы профессионально-ориентированных интересов, 

построение индивидуальной траектории образования и жизненных планов с 

учетом личных и общественных интересов и потребностей.  

 

Метапредметные результаты:  

1) Познавательные универсальные учебные действия:  

а) базовые логические действия:  

- умение систематизировать и обобщать факты (в форме таблиц, схем);  

- умение выделять характерные признаки различных событий, явлений и 

процессов;  

- умение устанавливать закономерности и противоречия в рассматриваемых 

фактах;  

- умение раскрывать причинно-следственные связи различных событий, 

явлений и процессов;  

- умение сравнивать события, ситуации, выявляя общие черты и различия.  

б) базовые исследовательские действия:  

- умение определять познавательную задачу;  

- умение намечать пути решения познавательной задачи и осуществлять 

подбор необходимых материалов для ее решения;  

- умение систематизировать и анализировать факты, осуществлять 

реконструкцию событий;  

- умение соотносить полученный результат с имеющимся знанием;  

- умение определять новизну и обоснованность полученного результата;  

- умение самостоятельно формулировать обобщения и выводы по 

результатам исследования, оценивать достоверность полученных 

результатов и выводов;  

- умение представлять результаты своей деятельности в различных формах 

(сообщение, эссе, презентация, реферат, учебный проект и др.).  

в) умение работать с информацией:  

- умение осуществлять анализ учебной и внеучебной информации  

- извлекать информацию из источника;  

- умение различать виды источников информации;  

- умение выбирать, анализировать и интерпретировать информацию 

различных видов и форм представления;  

- умение систематизировать информацию в различных формах;  

- умение высказывать суждение о достоверности и значении информации 

источника (по критериям, предложенным учителем или сформулированным 

самостоятельно) 

 

2) Коммуникативные универсальные учебные действия:  

а) умения общения:   

- умение участвовать в обсуждении событий прошлого и настоящего, 



 

раскрывать различие и сходство высказываемых оценок;  

- умение выражать и аргументировать свою точку зрения в устном 

высказывании, письменном тексте;  

- умение в ходе диалога и (или) дискуссии задавать вопросы по существу 

обсуждаемой темы и высказывать идеи, нацеленные на решение задачи и 

поддержание благожелательного общения;  

- умение публично представлять результаты выполненного исследования, 

проекта;  

- умение осваивать и применять правила межкультурного взаимодействия в 

школе и социальном окружении.  

б) умения совместной деятельности:  

- умения осознавать на основе примеров значение совместной работы как 

эффективного средства достижения поставленных целей;  

- умение принимать цель совместной деятельности при выполнении учебных 

задач, коллективно строить действия по ее достижению: распределять 

роли, договариваться, обсуждать процесс и результат совместной работы; 

- умение планировать и осуществлять совместную работу, коллективные 

учебные проекты на региональном материале;  

- умение определять свое участие в общей работе и координировать свои 

действия с другим членами команды.  

 

3) Регулятивные универсальные учебные действия:  

а) владение приемами самоорганизации своей учебной и общественной 

работы:  

- умение выявлять проблему, требующую решения;  

- умение самостоятельно составлять алгоритм решения проблемы и 

выбирать способ ее решения с учетом имеющихся ресурсов и собственных 

возможностей, аргументировать предлагаемые варианты решения проблемы; 

- умение составлять план действий (план реализации намеченного 

алгоритма решения), корректировать предложенный алгоритм с учетом 

получения новых знаний об изучаемом объъекте.  

б) владение приемами самоконтроля:  

- умение осуществлять самоконтроль, рефлексию и самооценку полученных 

результатов;  

- умение вносить коррективы в свою работу с учетом установленных 

ошибок, возникших трудностей.  

в) умения эмоционального интеллекта, понимания себя и других:  

- умение выявлять на примерах различных ситуаций роль эмоций в 

отношениях между людьми;  

- умение ставить себя на место другого человека, понимать мотивы 

действий другого (в исторических ситуациях и в окружающей 

действительности);  

- умение регулировать способ выражения своих эмоций с учетом позиций и 

мнений других участников общения. 

 

Форма проведения:  1 занятие - практикум 

    2 занятие – деловая игра 

 

 

 

 

 

 



 

Ход занятия 

 
1. Изучаем численность населения Кировской области 

 

ВСПОМНИМ как определить долю населения региона в  общей численности 

населения России 

Задание:  

по данным Росстата по Кировской области https://43.rosstat.gov.ru 

1) по графику определить численность населения России на 1 января 
2024 года; 

2) Определите долю населения Кировской области от общей численности 
населения России; 

3) Соотнести площадь территории и численность населения в области; 
4) Сделайте вывод. 

 

 
 

Численность населения Кировской области  

(тыс. человек) 

2023 2024 

Все население 

городское 

сельское 

1138,1 

891,4 

246,7 

1129,9 

889,2 

240,7 

 

 

 

 

 



 

2. Изучаем воспроизводство населения в Кировской области 
 

ВСПОМНИМ что такое воспроизводство населения, естественный прирост. 

Задание:  

по данным Росстата по Кировской области https://43.rosstat.gov.ru 

1) определите показатели естественного прироста в Кировской области 
в 2021, 2022 и 2023 году; 

2) Сделайте вывод, оцените полученные результаты и динамику 
естественного прироста. 

 

 
 2023 

(человек) 

2022  

(человек) 

2021  

(человек) 

Родившихся 

Умерших 

5337 

17 063  

8952 

18966 

10239 

24273 

Естественная прирост

/убыль 

-1172617 063  -10014 -14034 

 

 

3. Изучаем половой и возрастной состав населения в Кировской области 
 

ВСПОМНИМ что такое половозрастная пирамида 

Задание: 

по данным Росстата по Кировской области https://43.rosstat.gov.ru 

сравните половозрастную пирамиду России и демографические 

показатели Кировской области.  

1) в каком возрасте выравнивается мужское и женское население. 
Объясните, с чем это связано? 

2) в каких возрастах начинается резкое преобладание женского 
населения над мужским. Объясните, с чем это связано? 

 
Кировская область 

Возраст (лет) 

Оба пола 

(человек) 

Мужчины 

(человек) 

Женщины 

(человек) 

Всего 1138112 519776 618336 

0-4 46979 24087 22892 

15-19 54614 27960 26654 

35-39 95884 47748 48136 

45-49 82102 39162 42940 

50-54 71016 33317 37699 

60-64 99705 42510 57195 

70-74 65973 23532 42441 

80-84 25782 5878 19904 

90-94 4910 778 4132 

100 и старше 61 5 56 

 



 

 
 

4. Изучаем городское и сельское население Кировской области 
 

ВСПОМНИМ что такое урбанизация, какой критерий определяет тип 

населенного пункта – городской или сельский? 

Задание:  

по данным Росстата по Кировской области https://43.rosstat.gov.ru 

1) Определите долю городского и сельского населения в Кировской 
области (таблица на слайде презентации) 

 

Численность населения 

Кировской области 

(тыс. человек) 

2023 2024 

все население 1138,1 1129,9 

городское 891,4 889,2 

сельское 246,7 240,7 

 

2) Сравните уровень урбанизации со среднероссийскими показателями. 
Можем ли считать Кировскую область высокоурбанизированным 

регионом? 

 

По данным Росстата .... продолжилась тенденция урбанизации в 2023 году: доля 

горожан среди всех россиян увеличилась с 74,85% до 74,87%...... 
 

3) Работа с текстом: за счет каких населенных пунктов Кировской 
области высокий уровень урбанизации?Что вы можете сказать о 

качестве урбанизации в нашем регионе? 

 

 

 

 



 

 

Изучите информацию с сайта Правительства Кировской области  

на 2023 год: 

«Кировская область входит в состав Приволжского федерального округа, включает в себя 286 

муниципальных образований, в том числе: 24 муниципальных района, 6 городских округов (г. 

Киров, г. Кирово-Чепецк, г. Вятские Поляны, г. Котельнич, г. Слободской, закрытое 

административно-территориальное образование Первомайский), 15 муниципальных округов, 33 

городских поселения и 208 сельских поселений. В состав Кировской области входит 4235 

населенных пунктов, в том числе: 18 городов, 40 поселков городского типа, 4177 сельских 

населенных пунктов». 
 

4) Отметим и подпишем на контурной карте крупные города Кировской 

области: Кирово-Чепецк, Слободской, Вятские Поляны, Котельнич, Омутнинск, Яранск 
 

5. Изучаем миграции населения в Кировской области 

 

ВСПОМНИМ что такое миграции, виды миграций, миграционный прирост 

Задание: 

по данным Росстата по Кировской области https://43.rosstat.gov.ru 

1) по данным таблицы «Миграция населения Кировской области в 2022 
году» определите миграционный прирост; 

2) сравните цифры внутренних и внешних миграций. Какое перемещение 
населения наиболее актвно – внутри области или за ее пределы? 

Какими причинами вы можете объяснить полученные результаты? 

 

 
 

Самостоятельная работа: на контурной карте Кировской области выделим 

муниципальные образования с самыми высокими и низкими показателями 

естественного прироста. При определении показателей естественного 

прироста используем данные таблицы Росстата за 2023 год (приложение). 

Сделайте вывод, в каких муниципальных образованиях Кировской области 

самые высокие и самые низкие показатели естественного прироста. Как вы 



 

думаете, с чем это связано, объясните полученные результаты. 

 

 

Тема: Современное население Кировской области 

(занятие 2) 
 

Форма проведения: деловая игра (работа в группах) 

Действующие лица: «губернатор» (ученик) и «министерства» (учебные 

группы) 

1) министерство по вопросам воспроизводства населения 
2) министерство миграционной политики 
3) министерство урбанизации 
4) министерство трудовых ресурсов 

Роль учителя: координатор 

 

Ход занятия 
1 этап: анализируем демографический прогноз Росстата по Кировской области до 2045 года 

(https://43.rosstat.gov.ru) 
 

Работа в группах: работа «министерств» по анализу демографической 

проблемы Кировской области (работа в группах) 

 

1 задание: выделите основные проблемы по профилю работы вашего 

министерства  

выступления спикеров 

 

«Губернатор» подводит итоги и озвучивает основные демографические 

проблемы Кировской области 

 

 

2 этап: разработка основных положений демографической доктрины 

Кировской области по выходу из кризиса на 20 лет (до 2045 года) 

 

Работа в группах:работа «министерств» по поиску путей решения 

выявленной  демографической проблемы в Кировской области  

 

2 задание: предложите пути решения выявленной проблемы с учетом вашего 

личного мнения, как жителей Кировской области 

 

выступления спикеров 

 

«Губернатор» подводит итоги и озвучивает основные положения 

демографической доктрины Кировской области на ближайшие 25 лет 

 

Самостоятельная работа: эссе, тема по выбору ученика 

«Мое будущее связано с Кировской областью, если...» или «Мое будущее 

связано в Кировской областью, потому что....» 

 

 

 

Рабочий лист ученика 

тема: «Современное население Кировской области» 



 

 

1. Изучаем численность населения Кировской области 
по данным Росстата по Кировской области https://43.rosstat.gov.ru 

Численность населения России на 1 января 2024 года___________________ 

1) Определите долю населения Кировской области от общей численности 
населения России _______________________________________________ 

2) Соотнести площадь территории и численность населения в области 
Вывод: 

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________ 

 

2. Изучаем воспроизводство населения в Кировской области 

по данным Росстата по Кировской области https://43.rosstat.gov.ru 

       Вывод: _________________________  

 
 2023 

(чел) 

2022  

(чел) 

2021  

(чел) 

Родившихся 

Умерших 

5337 

17 063  

8952 

18966 

10239 

24273 

Естественная

 прирост/ 

убыль 

   

 

3. Изучаем половой и возрастной состав населения в Кировской области 

В каком возрасте выравнивается мужское и женское население.  

Объясните, с чем это связано? 

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________ 

В каких возрастах начинается резкое преобладание женского населения 

над мужским. Объясните, с чем это связано? 

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________ 

 
Кировская  

область 

Возраст 

(лет) 

Оба пола 

(чел) 

Мужчины 

(чел) 

Женщины 

(чел) 

Всего 1138112 519776 618336 

0-4 46979 24087 22892 

15-19 54614 27960 26654 

35-39 95884 47748 48136 

45-49 82102 39162 42940 

50-54 71016 33317 37699 

60-64 99705 42510 57195 

70-74 65973 23532 42441 

80-84 25782 5878 19904 

90-94 4910 778 4132 

100 и старше 61 5 56 

 

Вывод: 

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

https://43.rosstat.gov.ru/


 

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________ 

5. Изучаем городское и сельское население Кировской области 

1) Определите долю городского и сельского населения в Кировской 
области  

Численность населения Кировской 

области(тыс. человек) 

2023 Доля 

(%) 

2024 Доля 

(%) 

все население 1138,1  1129,9  

городское 891,4  889,2  

сельское 246,7  240,7  

2) Сравните уровень урбанизации со среднероссийскими показателями. 
Можем ли считать Кировскую область высокоурбанизированным 

регионом? _______________________________________________________ 

 

По данным Росстата .... продолжилась тенденция урбанизации в 2023 году: доля 

горожан среди всех россиян увеличилась с 74,85% до 74,87%...... 
 

1) Работа с текстом: за счет каких населенных пунктов Кировской 
области высокий уровень урбанизации?Что вы можете сказать о 

качестве урбанизации в нашем регионе? 

 

Изучите информацию с сайта Правительства Кировской области за 2023 г: 

«Кировская область входит в состав Приволжского федерального округа, включает в себя 286 

муниципальных образований, в том числе: 24 муниципальных района, 6 городских округов (г. 

Киров, г. Кирово-Чепецк, г. Вятские Поляны, г. Котельнич, г. Слободской, закрытое 

административно-территориальное образование Первомайский),  

15 муниципальных округов, 33 городских поселения и 208 сельских поселений.  

В состав Кировской области входит 4235 населенных пунктов, в том числе: 18 городов, 40 

поселков городского типа, 4177 сельских населенных пунктов». 
 

2) Выделим на контурной карте крупные города Кировской области: Кирово-

Чепецк, Слободской, Вятские Поляны, Котельнич, Омутнинск, Яранск 
5. Изучаем миграции населения в Кировской области 

           

Вывод:_______________ 

 



 

 


